

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.º

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio

Interviene en operaciones del Banco de España

C. bro de Oupones sin descuento alguno

Compra y venta de Títulos del Estado

Negociación de Letras.— Descuentos.—

Préstamos y Créditos

Valores Mercantiles e Industriales

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

Canje y conversión de valores

Suscripciones a Empréstitos, etc. etc.

Despacho: Democracia, 30, 2.º.—Teléfono, número 17

«EL CRONISTA» EN MADRID

Desprestigiando a Teruel

En mi anterior crónica prometí dar más sucintos detalles de las andanzas de los antiferranistas en esta villa y corte para lograr un candidato que dispute el acta en la futura elección parcial al prestigioso y queridísimo D. Francisco Ferrán.

Algunos de los detalles que a continuación voy a conocer me eran ya conocidos cuando escribí mi última crónica; otros han ocurrido posteriormente; todos ellos te evidenciarán, lector, lo que te apuntaba en el anterior artículo: no es posible ima-

ginar de lo que son capaces ciertos individuos cuando obran movidos por el despecho, por la envidia.

Es increíble que personas de cierta ilustración y posición política y social ejecuten y realicen ciertos actos; que carezcan del más rudimentario sentido común para hacerse cargo de las circunstancias y no se avengan con resignación a sufrir y aguantar los reveses que la lucha política les proporcionó.

Es necesario estar ciegos y desposeídos de la más elemental perspicacia para comprender que *todo se sabe* y no ha de verse en Teruel con gusto ni mucho menos que se dediquen aquí en Madrid esos señores a pintar al distrito de Teruel, como un distrito venal, sin ideales, sin dignidad, dispuesto a otorgar su representación a cualquier rufián que tenga el humor de gastarse unos cuantos miles de pesetas, bien o mal ganadas.

Cencibo y me explico que realicen cuantas gestiones puedan para encontrar un candidato dispuesto a contender con el Sr. Ferrán; pero háganlo con dignidad, con decoro, no dejando hechos girones la honradez y dignidad del distrito, en los ministerios, secretarías y pasillos del Congreso: a esto no tienen derecho tales... señores y el más humilde teruelano eleva desde estas columnas su más enérgica protesta contra tales difamadores: hablen de venalidad

y prostitución de ciudadanía en su nombre y no en nombre de Teruel; pues tengo la seguridad de que a mi protesta se adhieren cordialmente la casi totalidad del distrito, aunque mantengan diferente credo político al mío.

Los ojeadores de candidatos han ofrecido el acta—como si la tuviesen en el bolsillo—entre otros, a los Sres. Jorro Miranda, Canals, Requejo, Sánchez Ocaña, Lamana, y que se yo a cuantos más.

Como veras, lector, no se fijan ni tienen en cuenta la filigrana política, para ellos basta que dé uno su nombre y *áfloje las pesetas*, que es lo más importante y basta: si el moro Muza se prestase, al moro Muza aceptarían y serían perfectos *moromuzistas*.

El Sr. Lamana me consta por referencias del propio interesado que se negó rotundamente a luchar contra un hijo del país; por la misma causa se retrajeron los Sres. Requejo y Sánchez Ocaña.

Los Sres. Canals y Jorro Miranda, hicieron sus exploraciones y como el lenguaje de la sinceridad a nadie perjudica ni puede molestar, he de referirte, lector, que el Sr. Canals se puso al habla con nuestros apreciados amigos Sres. Castel y Santa Cruz, quienes, sin vacilación y con entereza que les honra, esteriorizaron el cariño y entusiasmo con que apoyaron y apoyarán siempre al que con su honradez, laboriosidad y cariño ha sabido grangearse la confianza del distrito, a D. Francisco Ferrán.

El ex-subsecretario de Instrucción Pública, Sr. Jorro Miranda, se dirigió a consultar en primer término al Sr. Andrade, de quien fué Subsecretario. No fué ambigua la contestación del ilustre Diputado por Alcañiz: *«El partido conservador terulense no puede combatir la simpática y prestiosa candidatura de Ferrán, que tan revelantes servicios ha prestado al partido conservador; COMBATIRLE SERÍA UN GRAN ERROR DEL PARTIDO QUE NO HE DE COMPARTIR; por lo que a mi respecta, siempre que necesito algo de Teruel instintivamente me dirijo a Ferrán o Rivera, con los cuales estoy en cordialísimas relaciones y a los cuales aprecio en lo mucho que valen.»*

Escusado parece añadir que desde aquel momento rechazó toda pretensión el Sr. Jorro Miranda.

La actuación de estos ojeadores

no puede ser más desatinada y despresiva; su manera de obrar parece si obediese a un plan: el de preparar el ambiente para que al llegar el Sr. Ferrán triunfante de la futura elección parcial, el Tribunal Supremo anulase el Acta.

SERTAM.

Madrid y Abril de 1918.

Convocatoria

fracasada

El día 1.º no hubo sesión en la Diputación, la causa ha sido la siguiente:

Había que elegir Diputado Delegado de la Beneficencia, cargo que pretendía hace bastante tiempo, un señor Diputado conservador, el señor Marqués de Lema designó a otro, al Sr. Hinojosa y aquel preterido, por aquello de que si no soy yo, tampoco serás tu, se puso al habla con los liberales.

Pronto llegaron a un acuerdo, pues pensando los liberales que en el tomar no hay engaño, aceptaron el cargo, pensando que vale más llegar a tiempo, que rondarlo UN AÑO.

Así nació la conjura entre un grupo de liberales y otro de conservadores, que no previeron que el señor Marqués de Lema, había de hacer cuestión de gabinete la designación del Sr. Hinojosa y cuando llegó el día 1.º llegó la carta, y nació el conflicto.

Ante el dilema de acatar o sublevarse, optaron por el término medio, no asistir a la sesión; no celebrándose no podría ser nombrado el señor Hinojosa y hasta la nueva convocatoria había tiempo de intrigar, el Sr. Marqués cedería y así quedó el asunto.

No sabemos como terminará este pleito de familia, nos tememos que sea sacrificando al Diputado por Mora de Rubielos.

Este señor llegó a la Diputación con un defecto de origen, tubo la inaudita pretensión, la osadía de representar Rubielos, contrariando aspiraciones inviolables y aquello le ha producido muchas contrariedades y le ocasionará grandes disgustos.

El simpático diputado por Mora, fia en la gran fuerza política que representa, en su claro intelecto, en su desinterés para imponerse sacrificios, en sus entusiasmos por la causa, en su lealtad, en su fervoroso de-



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA
CORSETERIA
DE

SEBASTIAN NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



seo de servir, en su amistad con Lema... ¡infeliz! sabe mucho y no sabe que todo eso no vale nada, mírese en D. Constantino Lorente.

Sin tantos votos, sin tantos entusiasmos, sin tantas virtudes, hubiese conseguido más, adaptándose al medio, doblando el espinazo.

El Sr. Hinojosa tiene mucho sentido, pero, le falta el de hacerse cargo, está confundiendo el partido con la partida y perderá la partida por el partido.

Y no dude el batallador diputado por Mora que el Sr. Marqués de Lema lo apoya y seguramente con gusto, pero en esta comedia política provincial, lo mismo que en aquella otra social, *hacemoe siempre lo que Papá manda, si a Mamá no le contraria y a nosotros no nos disgusta.*

Ya se irá convenciendo el diputado por Mora de Rubielos, que en esa colectividad, lo mismo que en algunas oficinas, para conseguir algo, vale más darle un pesetón al portero que ser pariente del jefe.

TIPOS DE TODAS PARTES

LA MARIPOSA

La mariposa tiene vistosos colores que recrean nuestra vista, y constante movilidad que pone en jaque nuestra imaginación; pero en cambio no trabaja. Para comer tiene que robar el néctar que liba de las flores, y a cambio de este robo deposita en las mismas plantas de donde extrae su alimento, millares de huevos que más tarde se convierten en larvas devorando no solo las plantas que dieron albergue y alimento a su madre, sino todas las de la contornada.

He aquí el modelo perfecto de la ingratitude y el egoismo; el prototipo de los agitadores rurales, de los que en los pueblos hacen un oficio de la política.

Así como los antiguos esclavos llevaban la marca de su estado, estos esclavos del libertinaje gustan tatuarse con la marca de la servidumbre, mil veces más infamante que aquella, puesto que el esclavo

casi siempre venía al mundo oyendo restallar con sus primeros vagidos la fusta que azotaba a su madre aún en la más augusta de las funciones, y más tarde había de flagelarlo a él, pobre retoño de la humanidad, convertido en *cosa* por el destino; y los modernos abdicar voluntariamente de su libertad para buscar un amo del que se convierten en serviles satélites, encargados de buscar las plantas más frondosas para desovar en ellas.

Como los insectos, las mariposas sociales no buscan las flores más vistosas, sino las que les proporcionan más jugo; no les alhagan los vivos colores que fingen deslumbradores cambiantes al chocar con los fulgurantes rayos del astro rey, sino que se miran así mismos, se ven groseramente pintarrajeados y creyéndose ellos con bastantes colóridos van directamente a la flor de ovario más abultado, donde chupan hasta dejarla escuálida.

Tienen también su movilidad y deslumbran a los incautos con su palabra huera y florida; son oportunistas como buenos chupópteros, y al que hoy miman por que así conviene a sus planes, mañana lo desacreditan; juegan con su honra como el gato juega con la pelota encontrada al azar; como al felino le importan muy poco los erañazos que le propina, pero no por eso pierden su objetivo, siguen el camino trazado de antemano, sin que les intimide aplastar lo divino y lo humano si constituye un obstáculo en su carrera, y como el lepidóptero, cuando más encumbrada es la persona que tratan de manchar, cuanto más diáfana e inmaculada es su conducta, con más ahinco la busca para depositar en ella sus huevos, el germen de la insidia, que a la larga produce sus frutos.

Como el microbio patógeno causa estragos en las naturalezas desgastadas, así las larvas de las mariposas sociales, los causan en las plantas humanas ya minadas de antemano por las lenguas viperinas de los profesionales de la baja política rural; tienen la habilidad de convertir momentáneamente en babosas a todo el

vulgo ignorante, y esos asquerosos gusanos roen hasta dejar el tronco mondo, no solo a la planta elegida, sino a las que crecen a su alrededor, convirtiendo en triste erial lo que antes era pomposo mar de verdura.

Los espíritus pusilánimes temen a estos rastreros bichejos, unos por miedo a que su viscosidad manche sus albas vestiduras, otros por miedo a contaminarse con el veneno que despiden, y los más por que *muerden.*

Ese pelo nos corre.

Las babosas donde se encuentran deben aplastarse con el pié antes de que recorran su ciclo genésico; en estado de ninfa no hay miedo a que se propaguen porque no desova, pero si se deja llegar a mariposa su prolífica naturaleza nos inundará de gérmenes que se incubarán al calor de la calumnia royendo nuestro organismo social.

Aplastémoslas.

B. NITO.

Quincalla y paquetería

ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

Máximo Miguel Morale

Corredor de Comercio Colegiado
Interviene en operaciones del Banco de España y Casas de Banca
Negociación de letras, cheques, pagarés y cambio de monedas
Descuentos y préstamos sobre valores, oro, fincas, firmas y mercancías
Compra y venta de valores del Estado e industriales cotizados en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.
Cobro de toda clase de cupones
Despacho: *Temprado 11, pral.*
— TERUEL —

EL TIFUS

Todos los periódicos de esta localidad se preocupan como es natural de las fiestas de Mayo y nosotros en nuestro número anterior indicábamos lo útil que resultaría tomar medidas profilácticas contra el tifus exantemático que esta difundiendo por la frontera portuguesa y podía ser fácil su visita en España durante los meses de verano.

La Junta provincial de Sanidad debe reunirse y tomar acuerdos exigiendo que lo hagan las Juntas locales de todos los pueblos, proponiendo que todo mendigo, trabajador etc., etc., sea provisto de su certificado de Sanidad, salvoconducto para viajar por la provincia de Teruel.

Tenemos confianza en el nuevo Gobernador civil, que con celo e inteligencia sabrá ocuparse de la Sanidad provincial uno de los problemas más interesantes que habrá de resolverse en España.

D. PECUS.

Para adquirir una dote para sus hijos o una pensión para la vejez, suscríbase en

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Para detalles, dirigirse al Inspector en Teruel, calle de los Amantes, 11, 2.º, D. Joaquín Merino.

INSISTIMOS

En el número anterior nos ocupábamos de la inauguración del nuevo teatro é indicábamos lo justo y racional que sería denominarlo «Gran Teatro Marín», mejor, inmensamente más acertado, que lo que llega a nuestros oídos después de haber sido tema de algunas conversaciones particulares, por las que se desprende el título de «Teatro de los Amantes de Teruel».

Ya en ese artículo decíamos y volvemos a repetir hoy, que tanto los Amantes, como los monumentales Arcos, habían dado fama inmortal a este pueblo, pero tratándose de arte, siendo un teatro lo que se establece, opinamos que no se llevará a cabo la idea de llamarle de los Amantes, puesto que «Teatro Marín» lleva en sí aparejada la iniciativa de homenaje a un gran artista que triunfó en los principales coliseos de Europa, y los Amantes, que son muy célebres, no pueden considerarse como base racional para perpetuar la memoria de un centro de cultura como es el Teatro o debe ser.

Los Amantes han servido a sus autores, para inspirarse y soltarnos un gran drama que aplicada la música al libreto, nos han proporcionado una ópera más, pero esto no es lo suficiente para interesar el ánimo de la dignísima Junta Directiva del Casino, decidiéndose a colocar en el nuevo teatro el título de Amantes de Teruel.

Como parece, la Junta directiva del Casino, se preocupa constantemente de conseguir la terminación de las obras antes de la ferias de Mayo, pero nosotros, vistos los trabajos, nos atrevemos a poner en duda su inauguración con la brillantez y elegancia que resultaría el nuevo coliseo, si dichos preparativos no fueran tan precipitados y lucharan como lo hacen contra ese fatídico obstáculo del poco tiempo que falta.

De resultar ciertos los rumores que a nosotros llegan relacionados con las localidades para el acontecimiento que se aproxima, le dedicaremos un pequeño artículo tendiendo como es natural a defender los intereses de los asociados.

Por hoy hacemos punto final.

FRANCISCO PASTOR.

UNA PETICIÓN

Parece confirmarse la noticia de que *El Casino Terolense*, habilita-

BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

rá el hermoso teatro que está construyendo, para celebrar en él funciones teatrales en la próxima feria, y despues, continuar las obras hasta su terminación.

Nos parece muy bien y aplaudimos sin reservas que aporten tan excelente concurso a realizar nuestra feria con un número tan sugestivo en el programa.

También nos congratula saber que realiza activas gestiones para lograr que venga una compañía de *altura* a inaugurar nuestro Teatro.

Únicamente lamentamos que no se gestione con cariño la venida en esa compañía de nuestro queridísimo paisano el Bajo pensionado por nuestra Excm. Diputación D. Victoriano Redondo.

Recientes estan sus clamorosos triunfos en Madrid y que con cariño hemos comentado en estas columnas.

Quien conoce al amigo Redondo y sabe el afecto que tiene a esta tierra que le vió nacer y le ha pensionado para que pueda explotar las facultades que Dios le dió, sabe muy bien con cuanto gusto vendría a dar a conocer sus progresos en el divino arte, su potente voz y exquisito gusto en una solemnidad como esta.

No se nos oculta las dificultades que tal indicación envuelve, ya que cada compañía tiene su elenco completo, más no creemos imposible la consecución de ello por tratarse de una aspiración legítima y de un Bajo que ya los públicos más exigentes aplaudieron y consagraron.

Hagamos patria ya que tan poco cuesta y tanta satisfacción proporciona al ánimo.

La próxima feria

Afortunadamente no ha tenido confirmación el rumor que circuló intensamente, de probable acuerdo de nuestro Ayuntamiento de supresión de la feria y fiestas de San Fernando, que anualmente y desde tiempo inmemorial se celebra en nuestra ciudad.

El rumor, sin embargo ha bastado para que cundiese la alarma, que necesariamente repercute en ma-

yores obstáculos para obiar cuantas dificultades surgen en estos casos.

Es necesaria toda la actividad, entusiasmo y energía que posee nuestro querido amigo D. Emilio Lasarte, celoso Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas, para que no desmerezcan las ferias en este año.

Tiene ya ultimado el contrato con el Sr. Ballse de Zaragoza, por el cual se obliga dicho señor a presentar y celebrar una corrida de seis toros en nuestro circo, el día 30, siendo los encargados de despachar los toros los diestros Agustín García, Malla y Francisco Madrid, y una novillada de cuatro novillos-toros el día 2 de Junio, en la que matarán otros tantos novilleros aragoneses.

También ha contratado ya al renombrado pirotécnico D. Marcelo Monzonis, de Segorbe quien en años anteriores ha cautivado ya a nuestro público.

En su deseo de proporcionar algun otro festejo atrayente realiza activas gestiones para lograr que un atrevido y esperto aviador ejecute admirables vuelos en los días de ferias.

También gestiona con verdadero cariño el festival de «La Canción del Soldado.»

Tenemos las mejoses impresiones y creemos firmemente que no desmereceran, antes bien, superarán probablemente a las celebradas en años anteriores.

No estamos conformes

Bien sabe Dios cuanto sentimos tener que ocuparnos de nuevo de la conducta de nuestro Excmo. Ayuntamiento para censurar sus acuerdos.

Lamentamos tener que combatirle porque, quizá espíritus mediocres creerán que le combatimos sistemáticamente, por constituirlo una mayoría no afecta a nosotros, por estar regido por un alcalde republicano.

Antes por el contrario, habíamos decidido mirar con ojos de benevolencia toda la actuación de nuestro Municipio, juzgando racionalmente que nunca podríamos inclinarnos a la benignidad, ni colocarnos en el justo medio, pues el sentimiento in-

nato de la oposición política nos había de inclinar a la censura antes que al aplauso, a la critica, antes que a las alabanzas.

Quizá empuñaríamos con más entusiasmo la pluma como lanza para arremeter contra nuestro Ayuntamiento, si este estuviese gobernado por amigos nuestros y tomasen los acuerdos que toma el actualmente constituido.

Por nuestra actitud y decidido propósito, no quisimos hacernos eco del fundado rumor de previo acuerdo para suprimir en sesión las Ferias y Fiestas de San Fernando y otros acuerdos dignos de censura.

¿A qué viene este preámbulo?

A justificar el disgusto que nos vemos obligados a esteriorizar, por el acuerdo tomado en la última sesión denegando la asistencia y representación de nuestro Municipio a la Asamblea municipalista de Zaragoza.

Creimos siempre y seguiremos creyendo, que la tal Asamblea es de importancia suma para toda la región, es el principio de una penetración entre todos los municipios para realizar mancomunadamente, lo que cada uno por sí, aisladamente, probablemente, jamás pudiera realizar.

Hermosa es en un principio la idea de estudiar los importantes y vitales problemas que a cada región interesan y son en no pocas ocasiones de vital importancia.

¡Cuantas veces el interés de una comarca, en pugna con los intereses de otra, hace que se esterilicen los esfuerzos actividades y energías!

Un ejemplo reciente y práctico a la par, evidencia hasta la saciedad esta afirmación nuestra.

Recientemente se ha celebrado en nuestra Cámara de Comercio una asamblea para gestionar la construcción de un ferrocarril que facilite la explotación de nuestra riqueza minera, especialmente los carbones; apenas celebrada la Asamblea y tomados los acuerdos, cuando no se habian reunido aún la Comisión gestora del proyecto, surgió la prensa de Alcañiz protestando de aquel proyecto por considerarlo, no tanto de preterición hacia aquella importantísima y querida porción de nuestra provincia, sino perjudicial a sus legítimas aspiraciones.

¿No es de suponer, legítimamente pensando, que los habitantes de la Tierra Baja realizarán cuantas gestiones les sea dadas para impedir que se realice tal proyecto y tiendan con todo interés a abortar toda gestión encaminada a la consecución del tan suspirado ferrocarril?

Nada de esto hubiese ocurrido seguramente si se hubiese tendido a la consecución de tal fin por otros medios.

Si todos unidos, alta y baja parte de la provincia, ante una respetable, noble e imparcial asamblea hubiesen expuesto sus necesidades, sus tendencias, sus deseos, no nos cabe duda de que se hubiese impuesto la razón y hermanados en lo posible los unos y los otros, se hubiese armonizado un proyecto que hubiese merecido no solo la aprobación unánime

sino el incondicional y sincero apoyo de todos y cada uno de los políticos, de las fuerzas vivas, no solo de la provincia, sino de toda la región.

Creemos que aún es hora de volver del acuerdo y confesar con dignidad el error que de buena fe se cometió.

De sabios, dice el refrán, es mudar de consejo.

NOTICIAS

Se ha posesionado de este Gobierno civil el últimamente nombrado D. Manuel Giménez Royo.

Tenemos buenas referencias de Almería donde desempeñó ha poco el mismo cargo.

Su gestión en aquel Gobierno nos hace esperar noble y digna labor al frente del de esta provincia.

Al desearle que le sea grata su estancia entre nosotros, hacemos votos por que nunca nos veamos obligados a censurar sus actos.

* *

En Zaragoza reunieron los principales explotadores de la riqueza carbonífera en nuestra provincia al objeto de constituirse y agruparse para la más eficaz consecución de la explotación, y transportes de sus productos.

* *

El artículo inserto en nuestro número anterior, «Nuevo Teatro» firmado por A. Pastor, es de nuestro culto y queridísimo compañero D. Francisco Pastor apareciendo por un error de imprenta la inicial A. por F.

CHOCOLATES ZARAGOZA

SON LOS MEJORES

Chocolates ZARAGOZA

SON LOS QUE TIENE

V. QUE COMPRAR

Depósitos:

LA MADRILEÑA

: LEÓN ADRIAN, MERCADO, 8 :

Y CARLOS ELIPE, CONEITERIA

:: :: SAN JUAN, 23 :: ::



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARISIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL «X2» ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

COMESTIBLES FINOS

— DE —

GRAN ALMACEN

MATÍAS DOMINGO

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Rico surtido en artículos del ramo.

Primeras materias para abonos completos y superfos-
fatos Graduación garantizada.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

Paseo de la Infanta Isabel, 7

25, MERCADO, 25

TALLER de

PINTURA

DECORADO Y

FISCIENOGRATO

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte
con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

**Sombrerería
Y GORRERÍA**

Casa fundada en
1844

SUCESOR

Manuel Martín Lario

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Impera, xibles, de paja, de toda cla-
se de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los
de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará al
numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última
novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

Almacén de Hierros y Ferrería

DE

JOSE RÍOS

**HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN
FRAGUA INGLÉS**

Amantes, número 12.—TERUEL

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Concurso del
Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Pa-
tricio Borobio, Catedrático de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina
de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. *Una peseta.*

Villapercina.—Novela corta de costumbres antihigiénicas, que describe las
amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. *Una peseta.*

Este librito, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y pre-
mios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro
pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndolo directa-
mente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de
urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los
pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. *Tres pesetas.*

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Porrúa y
en la de F. Castellano; y los remite el autor, previo envío de su importe por Giro
Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamecha (Teruel) y a
nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían franco de porte y cer-
tificado.

SAN JUAN, 7

**Por procedimiento especial.
CAFES TOSTADO**

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que les
altere. Clases y precios extraordinarios.
Embutidos especiales, toda clase de vinos, comestibles finos y géne-
ros encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. **JULIO ECED** 7, San Juan, 7.

